

Ques:- Discuss the historical status of Gestalt Psychology.

गोस्टाल्ट मनोविज्ञान के वर्तमान स्थिति का वर्णन करें।

Ans:-

मनोविज्ञान के इतिहास में 1912 का वर्ष विशेष महत्वपूर्ण बन गया है। सभी देशों में, जहाँ मनोविज्ञान फल-फूल रहा था, मनोवैज्ञानिक अध्ययन सामग्री को व्यवस्थित करने की सख्त दृष्टि पड़ी थी। परिणामस्वरूप पुराने सम्प्रदायों की इमारत की तीड़-फोड़ की रज्जियों की स्थापना करने में अधिकतर मनोवैज्ञानिक कार्यरत थे।

1912 में जर्मनी के तीन युवा मनोवैज्ञानिकों ने गोस्टाल्ट मनोविज्ञान की स्थापना की। ये विद्वान हैं—
वुल्फगांग कोह्लर, कुल्लर एवं कोह्लर। यद्यपि पर्टेमर का कार्य इन तीनों की कार्यवाही कम है किन्तु उन्हें ही गोस्टाल्ट सम्प्रदाय का जनक माना जाता है। उनके द्वारा दिया गया "Phänomenologie" शब्द काफ़ी लोकप्रिय है। लगभग 1930 में गोस्टाल्ट सम्प्रदाय अपनी उत्थिति की शीर्ष शिखर पर पहुँच रहा था। अमेरिका के मनोवैज्ञानिकों को व्यवहारवाद ने संशयानुद् और प्रतियोगिता से निमुक्त तो कर ही दिया था जिस कारण बहुत से मनोविज्ञानी कमिश्नरता की स्थिति में थे। इसी में से कुछ गोस्टाल्ट सम्प्रदाय के कर्मियों की ओर मुकदम उठाने में लग गये।

गोस्टाल्ट मनोविज्ञान से पूर्व का मनोविज्ञान विश्लेषण विधि को प्रमुख मानता था। संरचनावादी मानसिक तत्वों के अध्ययन में निष्वास करने से शीर्ष व्यवहारवादी द्विपक्ष - अनुप्रिया को मनोविज्ञान के कर्मियों की एकमात्र पुणाली मानते थे। इन सभी विचारधाराओं को पीछे छोड़ गोस्टाल्ट मनोविज्ञान ने सम्प्रदाय की अक्षयता की बात कही। इनके विद्वानों में मानसिक प्रतियोगिता के कारण होने वाला परण का कारण भी कायस्थित बताया गया। वातावरण के कारणों से प्रकृतिसिद्धि की सम्प्रदाय का पता चलता है। प्रकृतिसिद्धि की सम्प्रदाय में मानसिक प्रियाएँ जब व्यक्त होती हैं तो आकार की अनुप्रति होती है तथा विचारों का उत्पादन होता है। गोस्टाल्ट मनोविज्ञान में व्यक्तिसिद्धि (Phenomenology) को विशेष महत्व दिया गया है। व्यक्तिसिद्धि एक ऐसी विधि है जिसके माध्यम से अनुभव के स्वरूप का ज्ञान होता है। व्यक्तिसिद्धि के कारणों से

सबसे अधिक उपयोग विद्वानों और पुरुषार्थियों के संदर्भ में किया जाता है।

सीखने की सम्पूर्ण प्रक्रिया को 'शुद्ध' से सम्झने की चेष्टा ही सही है। शुद्ध की निपायकार का वास्तविक से सीखने में उपयोग किया गया है। वास्तविक मनोविज्ञान और समाज मनोविज्ञान की व्याख्या करने में गैरवास्तविक मनोविज्ञान ने नई दिशा दी है। Lewin ने गैरवास्तविक सिद्धान्त से प्रभावित होकर दोनो सिद्धान्त का परिष्कार किया जो वास्तविक मनोविज्ञान तथा समाज मनोविज्ञान के लिए एक उपसर्ग है।

गैरवास्तविक वैश्व स्वीकार्यता बढ़ती रहे है और आज इसका पर्याप्त रूप प्रारम्भिक रूप से बहुत मिला हो चुका है। Wolfgang Köhler और Lewin को भी गैरवास्तविक सिद्धांतों की श्रेणी में रखा जाने लगा है। Lewin ने गैरवास्तविक की सीमाओं में रहकर मनोविज्ञान को नए ढंग से समझ समझूँ दिया फिर भी गैरवास्तविक मनोविज्ञान का उपयोग की नजर से क्या नहीं पाया। कुछ प्रमुख कालोयनाएं निम्न हैं :-

1. गैरवास्तविकता पर पहला आरोप यह लगा कि इसने अपने संप्रदायों (कॉन्फेड) को सम्पत्त छोड़ दिया है। जैसे संगठन (कॉन्फेडरेशन) जो गैरवास्तविकता की सीढ़ें हैं, स्वयं स्पष्ट रूप से परिभाषित नहीं हैं।
2. गैरवास्तविकता ने दूसरे संप्रदायों और सिद्धान्तों की प्रेरणा कालोयना दी है, इनकी जगह और सफलता को दोषमुक्त सिद्धान्त नहीं दिया है।
3. गैरवास्तविकता ने यूँ ही संप्रदायों दुर्लक्षितों को पूर्ण रूप से नहीं स्वीकारा है इसलिए यह कथ्यात्मकता का एक रूप है, विज्ञान नहीं।
4. गैरवास्तविकता सिद्धांतों ने क्षेत्र (निचल) के सम्पत्त का अधिक उपयोग किया है जो उन्होंने मौखिक से ब्राह्मण किया है। कालोयनों ने पूछा है कि क्या गैरवास्तविकता क्षेत्र नहीं है जो मौखिक में है।
5. गैरवास्तविकता की बारीक प्रिया पर भी आपत्तियाँ लाई गयीं। सम्पत्तता नियम (इंस्ट्रक्शनल) पर बड़े विवाद हुए। गैरवास्तविकता सिद्धांतों ने स्वीकार किया कि उनकी बारीक प्रिया अनुमान मंग्र है।
6. गैरवास्तविक मनोविज्ञान ने गुणात्मक प्रदत्त को स्वीकारा है। प्रदत्त को मात्रात्मक रूप देने का प्रयास नहीं किया है। इसके प्रयोग सुनिश्चित नहीं हैं और प्रयोगों पर इसका बहुत ध्यान भी नहीं है।

7. गैस्वाल्हवाद् नी पूर्वश्रागुगर्षीं (Pre-Scientific) नी मान्यता न देकर एक नई मूल्य की है।

गैस्वाल्हवाद् के श्रागुदानों एवं कालोत्पत्तियों को हमान में श्रागुद् इश्टीनर्तगान गीवर्षी (Psychic Energy) पर प्रकाश डालना चदिन है। 1950 के दशक तथा गैस्वाल्हवाद् का लोकपाला रसा। लोकिक वाद् यणक इश्टी प्रमाण में चमी काई। गैस्वाल्हवाद् का मनोविज्ञान पर काफी प्रभाव पड़ा। 1960 के दशक में सीखने के क्षेत्र में प्रभाव देखा गया। Ashch (देवा) एवं सश्रीकियों द्वारा किए गए श्रुतियों श्रागुदानों से प्रमाणित किया गया कि कि प्रका प्रत्यक्षणात्मक संगठन द्वारा स्मृति की तर्षी की संगठनता (Collective) प्रमाणित होती है। पश्चिम में श्राज संगठनोंत्मक विचारवारा गैस्वाल्ह मनोविज्ञान के कल्पवाराओं पर ही आधारित है। सीखने तथा स्मृति में प्रत्यक्षात्मक कार्यों का उपयोग श्राज भी हो रहा है। चिंतन तथा समस्या समाधान के बारे में गैस्वाल्ह मनोविज्ञान के विचारवारा को काल्पुमिक कम्प्यूटर विज्ञानियों द्वारा उपयोग में लाया गया है। गैस्वाल्हवादियों का समग्रता-श्रांश मनोविज्ञान (Whole-System-Psychology) ने निम्न प्रकार की जरिस्तारकों के कारण विज्ञानियों की कामिश्नीय की कनाए रखा है। इन जरिस्तारकों का समाधान दुर्न हैत काल्पुमिक कम्प्यूटर विज्ञानी प्रविधि की तसाश कर रहे हैं। यदीपे गैस्वाल्हवादियों द्वारा किए गए प्रयोगों से उनके समुदाय को बहुत श्राविक लोकप्रियता प्राप्त की। दुई लोकिक गैस्वाल्हवाद् द्वारा दिए गए बलों से श्रांशिकवादी तथा विश्लेषणात्मक समुदायों का पुर्नपरीक्षण (Re-examination) के द्वार कक्षय श्रुते।

गैस्वाल्ह मनोविज्ञान ने मनोविज्ञान के क्षेत्र में काफी श्रागुदान दिया। श्राज भी इसके संप्रत्ययों का उपयोग प्रत्यक्षीकरण, सीखना (अधिगम), स्मृति एवं चिंतन में चढ़ेले से हो रहा है। काल्पुमिक समय में संज्ञानात्मक मनोविज्ञान (Cognitive Psychology) में मनोविज्ञानिक जो रूनि दिखा रहे हैं, वह गैस्वाल्हवादियों का ही प्रभाव माना जा रहा है। यदि हम गैस्वाल्हवादियों की संज्ञानात्मक मनोविज्ञान का बौद्धिक पितामह (Intellectual Father) रहे तो कना गलत नरी होगा। श्राज भी

मनोविज्ञान की जितनी पुस्तकें प्रकाशित हो रही हैं उनमें गेस्टाल्ट दृष्टिकोण का पूर्ण स्थान प्राप्त है। इससे ऐसा प्रतीत होता है कि गेस्टाल्टवाद अभी भी एक यादू सिद्धांत है और अभी इसका अस्तित्व क्या हुआ है। आज की दुनिया मनोविज्ञानी आपन ही व्यपहारवादी नहीं करता लेकिन गेस्टाल्टवाद के नाम अभी तक ऐसी पहचान नहीं है। किंतु में SCHULTZ (शुल्ज़) के शब्दों में निष्कर्षतः कह सकते हैं कि

cc Gestalt

Psychology remains a separate entity in that its various tenets have not been fully absorbed into the main stream of Psychological thought."

मा (गेस्टाल्टवाद आपन अलग अस्तित्व बनाए हुए है क्योंकि इसकी मुख्य बातें मनोविज्ञानिक विज्ञान की मुख्य धारा में अभी तक पूरी तरह समेती नहीं आयी हैं)

=x=

10/5/20